

我市崇军爱军氛围浓厚

双向奔赴，军民鱼水情深谊长

□文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员/黎达豪 刘庆婵 汤雅雯 郑发

在江门，有一群可爱的人，年轻时，他们走进军营，把最美好的青春年华奉献给国防建设；卸下戎装，他们用军人本色续写人生新篇章。他们，就是退役军人，不论在军营还是在各自岗位上，都践行着那份对国家忠诚、对人民热爱、对责任与担当的铮铮誓言。

临近“八一”，江门四处洋溢着崇尚军人、爱国拥军的浓厚氛围，各县（市、区）纷纷组织各式各样的活动，给予这群可爱的人过节的仪式感。同时，更多的退役军人选择扎根基层，以实际行动践行“为人民服务”的崇高宗旨，用自己的方式庆祝这个属于他们的节日。

丰富活动向老兵致以崇高敬意

“向老功臣戴花，敬礼！”近日，江门某部队军营迎来了亲切的客人，在市退役军人事务局组织下，江门26名一、二等功臣代表前来参观交流，年轻的官兵为前辈送上了红花。

在军营里，老兵们见到了威武霸气的反恐突击车以及新一代枪械装备，纷纷驻足端详，向部队官兵们请教解惑：“这批枪械有多精准？能用多久？”“国家的国防建设真是日新月异啊！”战士们则向老兵展示了气势恢宏的官兵刺杀操和难度极高的高楼攀登速降训练，老兵们看后连连称赞：“和我们过去相比，国家越来越强大了，不过兵还是和当年一样，都是好样的！”



在“传承红色基因 厚植家国情怀”革命故事宣讲活动中，退役老兵向孩子们展示自己的功勋章。

在600多公里外的江西井冈山，新会区的军休干部来到井冈山革命烈士陵园，向革命烈士敬献花篮，重温入党誓词。随后，他们还参观了井冈山革命博

物馆，走进大毛泽东旧居、小井红军医院、红军造币厂等红色基地，踏寻革命先辈的足迹，深刻领悟井冈山精神内涵及其在新时代的价值，心灵得到了一次深

刻洗礼。“我要和军人爷爷合照！”在东湖公园英雄山驿站，一场别开生面的“传承红色基因 厚植家国情怀”革命故事宣

活动拉开帷幕。活动中，孩子们为7名退役老兵精心准备了文艺节目，学生鼓乐队演奏、国风舞蹈等表演精彩纷呈。孩子们以自己的方式，向退役军人致以崇高敬意。参加活动的退役老兵们则为孩子们展示了他们的功勋章，讲述革命战争年代的艰苦卓绝和英勇斗争。参与亲子家庭纷纷表示，通过本次活动，对革命历史有了更深入的了解，深感当今和平年代来之不易，一定要引导孩子自立自强。

连日来，江门以丰富多彩的仪式与活动为载体，向退役军人等群体传递最真挚的节日祝福与崇高敬意。这一幕幕，不仅是对军人英勇事迹的致敬，更是对红色基因的传承与弘扬，激发着群众爱国拥军的热情。

用忠诚与奉献续写军人荣耀

在江门基层，城市脉动的细微之处，也活跃着退役军人的身影。对他们来说，延续部队中锤炼出的坚韧不拔、勇于担当的精神风貌，在专业领域实现自我价值，便是他们八一建军节最好的礼物。

“我们的工作直接关系到人民群众的生命财产安全，得把百姓放在心里。”姚东明曾是一名海军军人，退役后成为新会区水利局一名助理工程师，负责排涝排旱调度工作。最近受台风天气影响，江门雷雨频繁，姚东明心里那股时时放心不下的责任感又起来了，分析水文数据，了解重点河道水位、防洪工程除险加固等工作内容应接不暇，他依然能够沉着冷静地完成防汛防讯各项工作。“八一建军节临近，我感到既亲切又兴奋，虽

然已经退役，但骨子里的军魂不退，能在岗位上尽心履职服务群众，这就是我最大的节日收获。”姚东明说。

退役军人刘忠铸退役后，创办了江门市信诚之声影音工程有限公司。今年6月，刘忠铸在“红星照耀成长”公益活动中免费提供全程音响保障，此前他也多次捐赠物资和资金给慈善机构，帮助需要帮助的人。刘忠铸介绍，公司从最初的无盈利状态，逐步成长为年收益高达800万元的行业领先者，“一路走来离不开部队对我的栽培以及社会为我提供的平台和机会，我要把忠诚奉献、吃苦耐劳的军人品质镌刻在企业发展的基因里，时刻牢记要回馈社会”。因此，能为公益事业贡献一份力所能及的力量，在刘忠铸看来，就是庆祝“八一”最好的方式。

廖伟明退役两年了，但他的军旅生涯仍时常浮现脑海。因为，廖伟明退役回到学校继续完成学业的同时，也积极投身公益事业。去年，廖伟明前往边远山区进行了为期三周的支教生活，创新性地开设了国防教育课程，通过讲述个人军旅经历，向孩子们展示生动的军营生活，激发他们对军营生活的向往和对国家安全的关注。当河北地区遭遇连续强降雨，引发严重洪涝灾害，廖伟明主动联系河北的战友，投身灾后重建工作，为灾区居民清理建筑垃圾以及搭建临时住所。“虽已卸下戎装，但心中那份对国家的忠诚与热爱永不褪色。”廖伟明今年也一如既往地活跃在基层一线，当国防教育宣讲员，用自己的故事影响更多人加入国防事业中来。

新会区

“兵书记”回村，岭北村不一样了

——记新会区古井镇岭北村党总支书记、村委会主任李万想

□文/图 凌雪敏 梁权业 林家亮 谢惠华

来到新会区古井镇岭北村，记者见到该村“兵书记”李万想时，他正在村尾的山包上和村民一起忙活着建公园的工程。见到记者来访，他从林子里出来，双手掸掸身上的土，身上透着军人那股干练的劲儿。

7年前，李万想放弃在肇庆的生意回村当上“兵书记”，算上他，岭北村“两委”班子里共有4名退役军人，村里还有一支40多人的退役军人服务队。他们是村里的“先行小分队”，发挥退役军人示范带头作用，带着村民一起探索村级联营模式，带动村级集体经营性收入从3700元增加到153万元。“部队里都说，要为人民服务的。100分满分的话，我给自己打80分吧，还有20分得留着以后督促自己呢！”谈及自己的表现，李万想爽朗地笑着说。

商人摇身变成“兵书记”

李万想是个敢闯敢干的人，退役后，他做过治安员，跑过货运，后来在肇庆做起了生意，直到接到家乡老书记的电话：“回来吧，村里需要你！”当时，岭北村是“榜上有名”的经济薄弱村，大家都期待这条村能焕发生机。李万想是退役军人，还是党员，在外生意做得不错，肯肯有头脑，新一任村党支部书记让他来当，或许能蹚出一条新路子。

乡亲一次次打电话来劝说，李万想一咬牙一跺脚，放下手里的生意回村了。2018年，他成为岭北村党总支书记、村委会主任，翻开村集体账本一看，由于岭北村下辖3个自然村，村内所有集体资产资源几乎都由村民小组独立经营管理，村委会无资源、无资产、无产业，账目基本为零。

“回都回来了，那自然要放开手脚干，村民们都看着呢。”李万想回来前

年，从家门口开始，着手人居环境整治，公平、踏实、利落的作风让他逐渐赢得了村民的信任。2021年村“两委”换届，李万想成功连任，开始推动村财分账标准改革，协调岭北各村小组长在村委会担任“两委”干部，并由村小组按辖区村民人数向行政村上调资金，每年为行政村一级带来58万元收入。

“土地一起用，赚到的钱一起分，合作共赢怎么样？”在李万想的推动下，村里盘活了集体建设用地，收回原岭北购销站产权，并争取了2公顷多乡村振兴建设土地指标。为用好这些资源，李万想推动实行村委会和村小组按7:3收益分配比例，成功引进3个工业项目，2023年岭北村集体经营性收入达153万多元，村组两级总收入突破300万元。

凝聚退役军人力量一起干

岭北村有人、有地、有资金流，发展

前景开阔了不少，面貌焕然一新，村民们都夸李书记好，李万想摆摆手说：“这是全村人一起努力的成果。”

现在，李万想一有时间就到村里的工地去，和村民一起修建公园。“我们村山包上有好几棵古老的沉香树，我们在山上修一条路，搭几套桌椅，原来平平无奇的山包立马不一样了。”李万想说，这个公园是村民们集思广益的成果，其中不乏村里的退役军人贡献力量，一点一点把公园建设起来。

岭北村这几年的建设，退役军人是主力军。当年，经过村“两委”班子队伍调整，班子里补充了3名退役军人，还组建了一支退役军人服务队，凝聚起全村40多名退役军人力量。“军人三大纪律中的第一条是服从命令、听从指挥，我们自当以村民发展利益为大前提，指哪打哪！”李万想表示，在村“两委”决策、征求村民意见建议时，他们总是首先上前，为



“兵书记”李万想(右)和村民在讨论沉香公园的建设规划。

乡亲们答疑解惑；村里有什么项目需要搭把手，他们也撸起袖子埋头干。

李万想对未来村子发展的“长远账”，心中早已有了计划。沉香公园山脚下，是村企联合打造古井云吞及面制品标准化生产基地，吸引了越来越多游客慕名

前来购买古井云吞。“等公园建好，可以把这里一体打造成集技艺展示、产品展销、文旅游玩于一体的乡村体验性项目。”李万想说，“个人力量有限，但我身后还有村民、战友兄弟一起呢，我们有信心把村子发展好！”

开平市

开平新增4项文旅板块优待项目 退役军人持证可享受50多项优待项目

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪)近日，开平市退役军人老兵和几个战友拿着自己的“红色名片”，免费游玩了赤坎华侨古镇、开平碉楼、周文雍陈铁军烈士纪念馆等景点，华叔喜出望外地竖起大拇指说：“这份优待‘大礼包’很实在，给家乡点赞！”

华叔和战友手中的“红色名片”，是开平市发放的退役军人和其他优抚对象优待证，目前该市已成功发放优待证1.41万张，持证退役军人在国家和省优待项目基础上，还可享受社会力量提供的本地化、个性化优先优惠服务50多项，涵盖文旅、医药、金融、通信等八大领域。今年以来，开平市文旅板块新

增了4项面向全国优待证持有人的优待项目，让广大退役军人和其他优抚对象持证“有所‘优’、有所‘享’、有所‘感’”。

开平人文底蕴深厚、旅游资源丰富，近年来，开平大力建设“邑美侨乡·世遗风韵”乡村振兴示范带，成效显著。为给退役军人、其他优抚对象给予足够的礼遇和尊重，共享乡村振兴成效，开平市推动5家A级以上景区面向全国退役军人和其他优抚对象提供优待服务，希望吸引全国战友到开平全域旅游。赤坎古镇工作人员表示：“我们景区很荣幸能够接待来自五湖四海的老兵，门票虽然免费，但服务绝对不打折扣。”

目光转向医疗健康领域，退役军人同

样可以感受到社会对该群体的优待。开平市目前为退役军人和其他优抚对象提供医疗优待和购药折扣服务的医疗机构、医药门店共80余家，惠及退役军人万余人次。其中，广东日兴药业有限公司是开平市最美退役军人寿寿荣创办的优秀军创企业，一直以实际行动支持拥军荣军工作，不但长期举办“关爱退伍军人活动”，还帮助50多名家庭困难的老兵安排工作。

开平市退役军人事务局相关负责人表示，将持续拓展优待证使用场景，扩容侨乡双拥“朋友圈”，争取为广大退役军人提供多层次、宽领域、高质量的优惠优待服务，力促“四如”服务保障体系落地见效。

鹤山市

一人参军 全家光荣 鹤山为新兵家庭送上“光荣之家”牌匾

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/张雯韵)“家里挂上这张牌匾，让我感到无比光荣和骄傲！”鹤山市雅瑶镇昆东村村民邓振强说。邓振强的孩子是鹤山2024年春季入伍的新兵，近日，鹤山市退役军人事务局联合雅瑶镇开展入户走访，将“光荣之家”牌匾送到邓振强家中，感谢新兵及家属为党和国家的国防事业作出的贡献。

走进邓振强家中，客厅的橱柜里摆放着他的孩子学生时期获得的大量荣誉证书。工作人员与新

兵家属亲切交谈，详细了解新兵在部队服役期间的生活情况，为家属介绍当前各类抚恤优待政策，并感谢家属对国防建设的支持和贡献。随后，工作人员为新兵家庭悬挂“光荣之家”荣誉牌匾。

一块小小的牌匾，让邓振强感受到了作为新兵家属的光荣与责任，他说：“一人参军，全家光荣，我和家人会把这份荣誉作为一种动力，支持孩子在部队认真服役，争创一流，有所作为。”

雅瑶镇党委委员、武装部部长吴焯文表示，通过入户走访、为军

属悬挂“光荣之家”牌匾，感谢他们为党和国家的国防事业奋斗和奉献。光荣牌虽小，但意义重大，这是军人和家属的闪亮名片，是对拥军优属光荣传统的延续和传承。今后，雅瑶镇政府将为人伍青年做好保障服务，做好拥军优属各项工作。

据了解，连日来，鹤山市各(镇)街陆续为该市2024年春季入伍的55名现役军人家庭悬挂“光荣之家”牌匾，持续营造“一人参军，全家光荣”的浓厚社会氛围。



热烈庆祝中国人民解放军建军97周年